
Tel'I11in nadsylania I'ozwiazall:

31 I 1996

LI LI
I I

,•--44

Klub 44

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji DPlly

Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadaIl z numeru n w tenninie do kOIlca miesiaca n + 3. Szkice

rozwiazal1 zamieszczamy w numerze n + 4. r...1ozna nadsylac rozwiazania czterech l trzech, dwóch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi

przerwami. Rozwiazania zadal) z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach,

umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O do

l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego zadania: WT = 4 ­

38/ N, gdzie 8 t>znacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób, które nadeslaly

rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle

punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek

z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana.

do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1995.

Zadania z matematyki lU' 307, 308

307. Liczby dodatnie a, h, c spelniaja nierównosc

(a2 + h2 + C2)2 > 2(a4 + b4 + c4).

Dowiesc, ze sa one dlugosciami boków pewnego trójkata.

Redaguje Marcin B. J(UCZMA

308. Dane sa funkcje t, g : R ~ R o nastepuj;!cych
wlasnosciach: t jest funkcja rózniczkowalna,
f'(x) = g(J(x)) dla x E R. Czy funkcja t musi byc
monotoniczna (niemalejaca lub nierosnaca)"?

Zadanie 308 zaproponowa.l pa.n Przemyslaw Gadzillski ze Srody Slaskiej.

Zadania z fizyki nr 205, 206 Redaguje Jerzy B. BROJAN

205. Male naladowane cialo krazy po okregu o promieniu TO w jednorodnym polu
magnetycznym o indukcji Bo. Jesli pole magnetyczne nie zmieniajac kierunku bardzo

powoli wzrosnie lub zmaleje do wartosci Bl, to cialo nadal bedzie krazyc po okregu.
Znalezc wzór na promien 1'1 nowego okregu.
Wskazówka: Nie pomijac efektów wirowego pola elektrycznego (powstajacego
wskutek zmian B).

206. Na prostokatnym stole bilardowym o wymiarach a x b (a = l m, b = 2 m)
znajduja sie dwie jednakowe bile o srednicy d = 6 cm - jedna na srodku stolu, a druga
przy srodku krótszego boku. Chcemy tak uderzyc w druga bile, aby trafila ona
w srodkowa, dalej jedna z bil odbila sie od dluzszego boku stolu, a druga kolejno od
krótszego, dluzszego i znów krótszego, po czym zderzyly sie ponownie (rys.) Ocenic

niezbedna do tego dokladnosc kierunku uderzenia poczatkowego (w stopniach).

"* Zadania
Redaguje J(rzysztof OLBSZIUBWICZ

M 750. Niech liczby a], U2, ... , (t1O nalez;! do zbioru

{l, 2, 3,1,5, 6}. Wykonujemy nastepujacy eksperyment
losowy: rzucamy dziesiec razy kostka szescienna
i sumujemy wyniki rzut.ów, jednakze jesli w n-tym rzucie

wypadnie a" oczek, t.o nie bierzemy pod uwage zadnego
z nastepujacych po nim rzutów (przyjmujemy, ze ich

wyniki sa zerowe). Jak dobrac liczby al, a2,···, alO,

by wartosc oczekiwana sumy otrzymywanej w naszym
eksperymencie byla najwieksza?
Rozwiazanie na str. 6

M 751. Na nieskonczonej czarno-bialej szachownicy
tak kladziemy prostokat, ze dokladnie polowa nakrytej
nim powierzchni jest biala; zadamy przy tym, by prost.a
zawierajaca jeden z boków prostokata przecinala krawedzie
pól szachownicy pod ust.alonym z góry katem. Czy jest to
mozliwe niezaleznie od wymiarów prost.okata?
Rozwiazanie na str. 6

1995

M 752. Udowodnic, ze liczba S' = L n"n nie jest.
11.=1

szescianem zadnej liczby naturalnej.
Rozwiazanie na str. 6

RedagUJe J(rzysztof RBJMBR

F 413. Dwa punkty materialne o masie m kazdy poruszaja sie bez tarcia: jeden wzdluz
osi x, drugi wzdluz osi y kartezjallskiego ukladu wspólrzednych. Punkty polaczono
szt.ywnym niewazkim pretem o dlugosci A. Wykazac, ze ruch obu punktów jest ruchem
harmonicznym i znalezc czestotliwosc drgall punktów.

Autorem tego problemu jest Jorge B. Szt.rajman (Universidad de Buenos Aires).
Rozwiazanie na st.r. 7

F 414. Pomiedzy ruchomymi okladkami kondensatora plaskiego znajduje sie gaz
doskonaly. Okladki polaczone sa ze zródlem o stalym napieciu U. Znalezc równanie

przemiany, jakiej podlega ten gaz podczas ogrzewania oraz cieplo molowe tej
przemiany. Efekt.y brzegowe zaniedbujemy.
Rozwiazanie na st.r. 7
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